

Дороги далекие, маршруты нелегкие

Одним из пяти приоритетов, призванных обеспечить рост экономики Казахстана, Президент РК Нурсултан Назарбаев в своем Послании от 31 января 2017 года назвал ускоренную технологическую модернизацию страны. Выполнение этой задачи немыслимо без расширения отечественной минерально-сырьевой базы, дальнейшего освоения природных ресурсов. То есть всего того, чем занимаются наши поисковики и недропользователи.



цинк занимается введением в эксплуатацию месторождений Чекмарь, Долинное и Обручевское. На Чекмаре сейчас продолжается геологоразведка, а на Долинном – промышленная разработка рудных запасов.

В прошлом году ТОО «Шубинское» (Риддер) заключило контракт на добычу полиметаллов, золота и серебра на месторождении Новоленингорское. Саму добычу предусматривается начать с 2024 года. Насколько богаты золотом-серебром окажутся подземные кладовые – покажет время. А пока на территории ВКО золото добывают на Суздальском и Секиновском месторождении. Только в прошлом году добыча здесь драгоценного металла из золотосодержащих руд составила 4,3 тонны. Самым же крупным объектом

по запасам золота в Восточном Казахстане по-прежнему является Бакырчик. «В настоящее время ТОО «ГРП «Бакырчикское» заканчивает подготовительные работы, а сама добыча запланирована на следующий, 2018 год», – сказал С. Келеманов.

Очень перспективным оказалось месторождение меди в Актогае. С 2015 года добыча медьсодержащей руды возросла от трех миллионов тонн до 16 миллионов. А нынче ТОО «KAZ MineralAktogay» намерено извлечь из недр земли 32 миллиона тонн руды.

Помимо использования уже открытых месторождений, в области активизируется работа по поиску и разработке новых мест залегания полезных ископаемых. Эти «два кита» финансово

поддерживаются двумя источниками: за счет инвестиционных средств недропользователей и денег, выделяемых из государственного бюджета. Серьезные инвестиции в нашей области вкладывают компании ТОО «Казцинк», «Востокцветмет». По итогам прошлого года, например, приток инвестиций недропользователей в геологоразведку по сравнению с предыдущим 2015 годом увеличился на 47 процентов. Что касается бюджетных средств, то план финансирования на 2016 год составил 1381875,7 тыс. тенге, а на нынешний, 2017-й год для проведения геологоразведочных работ государство выделило 2,14 млрд тенге.

Все это создает необходимую базу для реализации государственной Программы развития минерально-сырьевого комплекса. В прошлом году геологи по результатам геологического доизучения Зайсанской серии (Катон-Карагайский и Курчумский районы), а также геологического картирования Западно-Тарбагатайской площади (Абайский, Аягозский и Жарминский районы) составили комплекты карт с выявленными новыми перспективными участками. В Зырянском районе завершились поисковые работы на золото и полиметаллы на Мамонтовско-Щебнюшенском участке, на Ермиловско-Петровореченском и Игнашихинском участках (полиметаллы). К слову, эти объекты гарантируют укрепление минерально-сырьевой базы моногорода Зырянска. Геологи дали очень неплохие прогнозы

по поиску металлов на Убинском участке в Шемонаихинском районе, подтвердив целесообразность продолжения поисковых работ на более глубоких горизонтах. В целом в ВКО за счет госбюджета завершены работы и получены результаты по шести объектам

В нынешнем, 2017 году речь идет о пяти. Предстоит провести геологическое доизучение площади с оценкой прогнозных ресурсов (Абайский район), выполнить поисково-оценочные работы на редкие металлы (участок Ахмировский), на золото (Жаркудук), на золото и полиметаллы (участок Парыгинский и Нарымская металло-геохимическая зона в Зырянском районе). Помимо этого планируется также составить проектно-сметную документацию по восьми объектам для проведения гидрогеологических исследований.

Рассказывая об успехах рудознатцев, Серик Келеманов отметил, что нынче впервые межрегиональный департамент «Востказнедра» проводит конкурсы на геологоразведочные работы. Кроме того, с начала марта объявлены конкурсы на поисковые и оценочные работы на пяти дополнительных объектах. На эти цели республиканский бюджет выделил полмиллиарда тенге. Все это направлено к одной цели: обнаружить новые перспективные проявления рудной минерализации, которые обеспечат стабильной работой горнодобывающие и металлургические предприятия Восточного Казахстана.

Людмила Рябцовская